

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Are Marți, Joi și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 37  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Poplăcei Nr. 37  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cri  
pentru fie-care publicare.

Nr. 4696. Plen.

## Notă oficială.

Șematismul țării sub titlul „Magyarország czim-és névtára” va să apară și pe anul 1892 în limba magiară, într'un volum de 110 côle tipărite și cu un cuprins de interes și pentru oficiile noastre bisericesci.

Cei ce doresc să l aibă, au să trimită la oficiul reg. de statistică (*országos statisztikai hivatal*) în Buda-pesta prețul de prenumerațiune, care e fixat cu 4 fl. pentru un exemplariu legat bine în pânză, pe când prețul lui la librării va fi 5 fl.

Sibiu, 16 Septembrie, 1891.

## Consistoriul arhidieceșan.

Nr. 5737. Scol.

## Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhidieceșana Transilvaniei.

Escelenția Sa Domnul ministru de culte și instrucțiune publică prin emisul din 24 Septembrie a. c. Nr. 43672, recercă pe consistoriu, ca la compunerea conscripțiunei ordinate în virtutea §. 4 articolul de lege XV din 1891 pentru pruncii dela 3—6 ani, oficiile parohiale să spriginască pre antistiile comunale.

Cu considerare la acest ordin ministerial oficiile parohiale sunt îndrumate să estradea conscientios din matricule datele care li se vor cere pentru atinsul scop.

Oficiile protopresbiterale sunt însărcinate a lua măsurile de lipsă, ca acest cerculariu să se trimită la fie care oficiu parochial spre conformare.

Sibiu, din ședința senatului scolaru, ținută la 17 Octombrie, 1891.

## Consistoriul arhidieceșan.

Sibiu, în 27 Octombrie.

Se vorbia, că legea pentru asilele de copii va rămâne multă vreme numai lege pusă pe hârtie.

Părerea acésta o împărtășiau toți omenii, cari cunosc referințele din Ungaria din de ajuns, cari știu, că cât mai este de făcut pân ce școla de toate țiilele va fi pusă în acele condițiuni, cari le reclamă un stat civilizat, cum pretinde a fi și statul nostru.

## FOIȚA.

### Inceputurile, organizarea și stabilirea iesu-ilor.\*)

„Dacă iesuții ar fi venit înaintea lui Luther și alui Calvin, ei ar fi ajuns stăpânitorii lumii.”

„Pentru de a exprima o mișelie mare, englesii dic; acésta e iesuitic de fals.”  
Montesquieu: Pensées diverses.

Scurt timp după ce Loyola și consoții sei în traseră la 1537 între zidurile Romei, făcără senzațiune prin particularitatea costumului lor, cum și prin modul de a predica în public, cea ce la o mare parte a locuitorilor le da un nimb de celebritate. Acest succes escita invidia celorlalți și cu deosebire a clerului inferior, care cu mai mult sau mai puțin drept reclama, ca nou veniții cu „rocuri negre” cum i numiau în Roma, le strică treburile. Și mai iritați erau călugării și când se făcu svon, că Ignățiu are intențiunea se înființeze un ordin nou, atunci furia lor deveni nemărginită.

\*) A se vedea opul „Die Iesuitens.” de Theodor Griesinger. Leipzig Stuttgart 1866 II Bände.

Dar Escelenția Sa ministru nostru de culte se vede, că nu împărtășese acele vederi.

Escelenția Sa e de bună credință, că școla de toate țiilele este în stare perfectă, nu mai lipsese aci chiar nimica și așa află de bine ca să nu întârzie cu punerea în practică a legii despre asilele de copii.

Din casă în casă umbla un biet de om — organ al comunelor politice — întrebând de sunt în cutare curte copii dela 3—6 ani, și dacă sunt, sub a cui îngrijire sunt ei.

Precum se vede acesta e primul pas, ce-l face ministru întru de a pune la cale osecutarea legii, fătu cel mai urgisit al popoarelor nemagiare din Ungaria.

Dăpă-ce va fi operatul de conscriere gata, vor urma de bună sémă și uleriorele dispozițiuni înțelepte, între cari de bună sémă va fi și decretarea obligamântului pentru cei ce nu sunt sub destulă priveghiere.

Dacă pe ministru de culte al țerei unguresci l'ar durea numai de grija copiilor și dacă i ar fi pe inimă numai împregiurarea, că în acésta etate mortalitatea e mai mare între copii, noi am fi cei din-tăiu, cari am saluta pe ministru pentru buna îngrijire, ce o are pentru copii cetățenilor.

Fie ertatul principe de corónă Rudolf a enunțat odată verdictul „că omule cel mai prețios capital” și după acest verdict, părinții și toate organele de stat, comunale și bisericesci ar trebui să caute ca acest capital să nu apuce de timpuriu în pământ, ci să fructifice, să aibă viață cât de îndelungată.

Dispoziția ministrului și a legii nu se mărginesc numai aci.

Dacă acésta ar fi, ușor s'ar puté ajuta lucrului, cu puțină bună voință.

Magiarii sunt omenii cu dare de mână, statul încă are un buget ecuilibrat.

Nu au decât să vină în ajutoriu sêracimei, ca să-și zidescă case din material trainic cu lumină și cu aer destul, și acolo unde lipsese hrana să le tindă și mână de ajutoriu, ca să-și hrănescă copiii bine.

Nu mai decât fiind locuințele igienice, hrana concentrată, mortalitatea va scăde și se va reduce la un minimum.

Er acolo unde o biată namă are să îngrijescă de 5—6 copii, și pe lângă aceea să mai și cósă și să și fêrbă și să mêrgă vara și la câmp, — generoșii binevoitori ai „capitalului celui prețios” — nu au decât să i dea un ajutoriu în chip de servitoare și atunci grija e asigurată pntu copii tocmai cum doresce ministru asilelor de copii.

„Ce!” esclamau ei și mi vêrtos călugării augustini și dominicani în frunte, care fuseră până acum dedați a mânca bucatêlele cele mai grase ale poporului. „Ce? masa noastră e destul de restrânsă prin afurisita de reformațiune și luminare a popoarelor și acum mai voiesc a se îndesa la ea și nesce vagabunđi venetici, pentru de a ne mai micșora și puținile resturi ce ne au mai ămas? Dar nu, acésta nu le va succede chiar dacă r trebui se ne luptăm cu trup și suflet!”

În faptă, amintiții călugăi să și apucără pe lucru și puseră în mișcare to ce puteau pentru de a nimici pe Ignățiu și pe ai sei. Anume răspândiră ei svonul, că cei cu „rocurile negre” ar fi aderenți secreți ai „nouelor doctrine”, adecă ai lui Luther și ai reformatoților și povocară incușițiunea se urmărescă pe acești comisarsecreți, cari deja în Spania au scăpat din mână justiției numai prin minciuni. În urma acestora s'a inițiat o cercetare și puțin a lipsit, ca Ignățiu să nu fie arestat, dar în privința acésta, adecă a eresienu era nimenea mai curat ca el și astfel nu i-a fos cu greu a se justifica pe deplin, față cu acésta înputare. Ba în urma neobositei sale insistări reuși, stôrce dela tribunal o sentință cu data din 18 Decembre 1538 ce i oferé o satisfacțiune publică formală care pentru acusatôrii sei a fost foarte umilitore pentru el însă foarte onorifică.

În chipul acesta și-ar face Escelenția Sa merite neperitore pentru sêracime, și pôte că românii și slovacii i-ar ridica la timp și un „monument aere perenius.”

Dar noi ne am convins și suntem de mult convinși că alte sunt durerile Escelenției Sale.

Mortalitatea pruncilor vine de a se considera numai în ultimul plan.

Planul principal este și rămâne magiarisarea acestor odrasle, ca împretenite cu limba doicelor unguresci, când ajung în școla de toate țiilele să se înstrăineze de limba maternă, să o urască chiar și să iubescă cântece magiare în locul doinelor celor melodioșe de légân și a altor sonuri dulci, cari le aud la sinul mamei lor.

Acésta e adevêratul plan.

Celelalte sunt mască de a ascunde tendințele cele adevêrate. Cât pentru noi, șcim că din copii nostri nu au să facă magiari, de ar pune lângă fie-care câte o doică magiară.

Dar de ce ne temem, sunt greutățile sub cari geme poporul.

Poporul nu pôte susține ađi școla populară în starea cum ar dori, căci i lipsesc mijlôcele.

Cu edificiile de școlă nu s'a terminat pretutindenea, salariile învățatoresci încă nu sunt regulate și sistemisate și în mijlocul lucrului acestuia salutar, vine ministru și ne conturbă, ne impune sarcini noue, ne face să nu ne putem împlini datorințele ce le avem față de umanitate, față de copii nostri și față de stat, căruia noi voim să-i dăm cetățeni onorabili și luminați.

Etă de ce ne supêră pe noi punerea în lucrare a legii pentru asile, etă de ce am combătut-o ca pe o instituțiune nefericită și ca pe o întreprindere din cele mai periculoșe pentru stat și pentru cetățenii nemagiari.

Amărăciune a produs acésta lege până ce era numai proiect, și mai multă amărăciune va produce în sufletele cetățenilor acum, când vine lucrul la punerea în practică și când șcim cu câte sarcini are să fie împrunată.

Să vede că cercurile datătore de ton vor se împingă pe cetățeni până acolo când se dică „Non possumus” căci altmintrea nu ar insista atât de mult cu punerea în practică a acestei nefericite legi, cum insistă ađi.

## Revista politică.

Matadorul partidului „național” magiar, cont. Albert Apponyi și-a pus de problemă să cutriere țera cruciș și curmeđiș, vênând după popularitate.

Din acest moment creditul lui Ignățiu crescé cu fiecare ți mai mult și firesce, că el s'a grăbit a l'exploata cât se puté mai mult, ca să-și câștigue noi patroni și aderenți. Așa câștigă el între alții pe Franciscus Strada, un bărbat distins prin erudițiunea sa, așa pe Pietro Codaci, un oficer de rang înal și înrudit cu Papa, care își puse întréga sa avere considerabilă la dispozițiunea unei societăți, așa în fine pe Quirino Garzoni, care puse la dispozițiunea lui Ignățiu o casă a sa proprie la St. Trinita la pôlele muntelui Quirino, ca se locuiască în ea împreună cu consoții sei. Dar el își căuta proseliți nu numai printre cei bogăți și de ranguri înalte, ci el specula cu din adinsul la simpatiele masei celei mari și de aceea a fost unul din principiile sale de frunte, pe care nu l' pierdia niciodată din vedere, să ajute cu daruri pioșe pe cei sêraci și în suferință, pe care le cerșia dela cei bogăți.

Acésta o a făcut el cu mult zel în iêrna din 1538 spre 1539, când o fômete răspândea multă miserie în Roma și ne putem închipui, cât erau de adorați cei cu „rocurile negre” decătră omenii de rënd. Când însă în același timp răspândeau cei din clasa superiôră ca și cei din clasa de jos laudă lui Ignățiu, nu era ôre lucru firesc ca Papa, de acărui favor se interesa el mai mult, în interesul ordinului ce avea să l' înființeze, se încépă a se



Scirile din Zombor anunță, că contele Apponyi a fost și acolo însoțit de deputații Horánszky, Veszter, Linder și Olaj și li s'au făcut o primire strălucită. Contele Apponyi a aflat de cuviință a desfășura și aici vederile politice ale partidului, în fruntea cărui stă. Nisuița și aspirațiunile noastre, dice contele Apponyi, este să realizăm libertatea conștiinței naționale și individuale, care până aici se află numai pe hârtie. Noi vom să eliberăm națiunea. Dreptul suprimat al poporului trebuie eliberat din cătuși, de aceea ne am și asociat cu partidul independent. Stégul partidului național fălăe cu mândrie și în comitatele, în care locuitorii vorbesc mai multe limbi și reprezintă unitatea națională, care atât în privința drepturilor cât și în privința datorințelor nu face deosebire între cetățen și cetățen: numai dreptul națiunei magiare. Dacă acest stég triumfază, triumfază pentru națiune.

Horánszky într'o vorbire vehementă combate servilismul, în care e supusă Ungaria. Acest servilism al Ungariei oficiale cauzază cele mai mari pagube națiunei și micșorează patriotismul cetățenilor. E datoria lor dar să lupte pentru libertate și zdrobirea servilismului. —

Comisiunea numită de camera belgiană pentru revisuirea constituției și-a terminat în sfârșit lucrările, după desbateri îndelungate, și zilele trecute dl Paul de Smet, raportorul acelei comisiuni, și a depus raportul pe biroul camerei.

Schimbările cele mai importante, cari se propun în acest raport sunt următoarele:

Dreptul de vot să se subordoneze de aci înainte acestor condițiuni: vârsta de 25 de ani, imposit anual de minimum 10 franci, un ore-care grad de cultură, un minimum de venit și un domiciliu stabil. Precizarea acestor puncte, raportul o rezervă cu totul discuțiilor, ce se vor urma în corpurile legiuitoare. Numai în privința minimului de venit se propun sumele următoare: pentru comunele cu mai puțin de 5000 de locuitori 30 de franci, pentru cele cu 5000—20,000 locuitori 42 de franci, pentru comunele cu mai mult de 20,000 locuitori, 60 de franci etc.

Senatul, — propune raportul, — să se alégă ca în Franța prin delegații compuse din consilieri provinciali și un număr egal de delegați, cari se fie aleși sau de consiliile comunale sau de corpurile electorale ale camerei.

Pentru dreptul de alegibilitate în senat se cere o vârstă de 40 de ani și un imposit de 1000 de franci; afară de aceasta să mai pótă fi alese persoane în poziții înalte.

Numărul senatorilor să nu mai fie ținut în viitoriu la jumătatea numărului membrilor camerei.

Votarea să se facă în capitalele de arondismente. Asupra votării obligatorie precum și asupra represințării minorităților nu s'a putut ajunge la nici o înțelegere. Părerea raportorului în acesta din urmă chestiune este, că represințarea minorităților să se admită numai în cazul când ea ar atinge mai mult de un pătrunari din voturile exprimate.

Cestiunea ad *referendum* nu este rezolvată în raport. Părerile în această privință au fost foarte împărțite în sinul comisiunei. Patru din membri au fost de părere să se acorde *referendum*, deși n'au făcut din această chestiune o condiție pentru admiterea sau neadmiterea revisuirei. Cealaltă trei membri între cari Frère Orban și raportorul au fost contra.

Articolul 60 al constituției primesce, după proiectul comisiunei, un adaus prin care să obligă

interesa de el și a fi câștigat pentru el? Din acelaș motiv el se apucă acum și de convertirea israeliților, de cari se aflau în Roma foarte mulți și foarte bogați și în scurt timp el se putea lăuda cu rezultate însemnate. Firesce, dar prin ce fel de mijloce. Intre altele, în virtutea unei ordonanțe câștigate dela Papa, ca nici unui medic se nu'i fiă permis a se apropia de patul unui israelit bolnav, mai înainte de ce acesta nu se va fi spovedit, cu alte cuvinte, nu va fi primit creștinismul.

Mai cu succes sciu noul întemeiator al ordinului să se ridice prin aceea, că se încercă a câștiga pe partea sa pe damele din Roma și cu preferință aceea clasă de dame, al căror nume nu se exprima într'o societate, ce se respectază.

Precum e cunoscut, pe timpul acesta domnia în Roma o desfrânare aprópe nețermurită și se pare ca și când se întâlnește aci curtisanele din Italia întrégă. Ori-care dispunea în cât-va de părăle, fiă el mirén sau preot, însurat ori holtei, tiner sau bătrân își ținea câte o metresă și nu erau puțini, care nu se mulțămiau nici cu două sau trei. Despre aceea că acesta nerușinare să se fi retras în interiorul caselor nici vorbă nu era ci numitele dame se preumblau fără sfială ziua și noțpea pe strade, cum și pe la toate spectacolele și mai vârtos erau ele care prin biserici se îmbulțeau cu frumșețea lor de jumătate goală la locuri de frunte. (Va urma.)

prinții din casa regală a nu contracta căsătorii fără învoirea regelui, pentru că prinții să nu pótă contracta alianțe, cari ar puté avé rele urmări politice.

Articolul 1 al constituției se modifică în înțelesul, că regularea drepturilor civile și politice ale coloniilor, cari sunt supuse în Africa stăpânirii belgiane, să urmeze totdeauna pe cale de lege.

Despre chipul în care are să se întempe revisuirea, comisiunea nu se pronunță mai explicit. Ea s'a înțeles numai asupra ideii, ca basă la dreptul electoral să se stabiléscă într'un chip cât se pótă mai durabil.

Raportul încheie cu observarea, că ar fi pótă potrivit ca să se amâne discuția și votarea asupra revisuirei atâta vreme până când, prin desbateri parlamentare, se va fi ajuns la o înțelegere îndesultitoare asupra noilor principii și mai ales asupra condițiilor dreptului de vot.

După părerea comisiunei, această desbatere ar puté să aibă loc mai potrivit, cu ocazia reformei alegerilor comunale și provinciale, în privința cărora guvernul are de gând să propună un proiect de lege. Guvernul în legătură cu acest proiect, ar puté se face propunerea să se procedă și la o revisuire a diferiților articoli din constituție în sensul indicat de comisiunea centrală.

## Congresul național bisericesc.

Ședința XII, ținută la 12/24 Octobrie.

Ședința se deschide la 9 ore a. m., și se ceteșc protocoalele ședințelor IX din 10/22 Octobrie și XI din 11/23 Octobrie a. c. și — se autentică.

La ordinea zilei se pune alegerea asesorilor ordinari și suplenți ai consistoriului metropolitan în senatul scolar și epitropesc.

Conform usului din trecut:

Asesorii consistoriali ai senatului scolar și epitropesc la consistoriul metropolitan se dechiară de aleși și pe viitoriu și au a fi întregite numai locurile devenite vacante la aceleași senate, precum și la senatul bisericesc.

Astfeliu de locuri vacante sunt:

a) un post de asesor ordinar în senatul bisericesc;

b) un post de asesor ordinar mirén în senatul epitropesc;

c) două posturi de asesorii suplenți mireni în senatul epitropesc.

Deputatul Filaret Musta propune, că de ore ce asesorul ordinar clerical din senatul epitropesc Paul Miulescu a trecut în diecesa Aradului, acest post să se declare vacant și să se îndeplínéscă prin alegerea unui asesor clerical din diecesa Caransebeșului.

Punându se la vot — se primesce propunerea acesta și se pune la ordinea zilei și alegerea unui asesor ordinar clerical din diecesa Caransebeșului.

În necs cu conclusele de sub Nrii precedenți, punându-se la ordine alegerea asesorilor la posturile vacante, ședința se suspende pe 10 minute pentru a se face eventualele combinari.

Redeschidându se ședința alegerea se face prin votare secretă cu ședub, răspundénd la apelul nominal cu totul 57 deputați.

Constatându se, că numărul ședulelor coréșpunde numărului votanților, se alege o comisiune scrutinatoare în persoanele deputaților: Filaret Musta, Dr. Ioan Mihu și Aureliu Iuciu, care comisiune pentru îndeplinirea scrutiniului se retrage în o odaie separată.

La ordinea zilei se pune raportul comisiunei speciale emisă sub Nr. . . în afacerile delegațiunei congresuale pentru depărțirea ierarhică de către eoreligionarii sërbi, care prin raportorul seu Augustin Hamsea raportéă despre activitatea dezvoltată în periodul celor 3 ani din urmă de această delegațiune.

Raportul comisiunei se primesce de basă la desbaterea specială și se alătură la protocol sub litera . . .

Trecându-se la desbaterea specială comisiunea propune și congresul decide:

1. Raportul delegațiunei congresuale despre activitatea dezvoltată în periodul celor 3 ani din urmă în afacerile de despărțire ierarhică de către sërbi în general și în special se ia la cunoștință cu vie satisfacțiune, — aprețându-se zelul și activitatea demnă de recuștință a delegațiunei.

2. Pentru continuarea și finalizarea chestiunilor de controversă cu ierarhia sêrbéscă, remase încă pendente și conform înșărcinării cuprinse în concludusul congresual din anul 1888 Nrul prot. 153, — delegațiunea congresuală e 5 membrii, instituită prin concludusul congresual usprovocat se susține și mai

departe pe timp de 3 ani, și fiindcă mandatul a expirat, se va face alegere nouă a delegațiunei.

Comisiunea scrutinatoare emisă sub Nr. . . pentru efeptuirea scrutiniului alegerii de asesorii la posturile vacante raportéă:

a) pentru postul de asesor ordinar în senatul strins bisericesc a intrunit Preacuvioșia Sa dl archimandrit-vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu 55 voturi și Nicanor Frateșiu 1 vot.

b) pentru posturile de asesorii ordinari în senatul epitropesc protopresbiterul Dr. Georgiu Popoviciu 55 și Dr. Alesandru Mocsonyi deasemenea 55 voturi;

c) pentru posturile de asesorii suplenți în senatul epitropesc Ilie Curescu 54 și Daniil Gabor 51 voturi; Ioan Macellariu 4 voturi și Gerasim Candrea 1 vot, ér o ședulă a fost albă.

Conform acestui rezultat:

Archimandritul vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu se declară de asesor ordinar în senatul strins bisericesc; deputații, protopresbiterul Dr. Georgiu Popoviciu și Dr. Alesandru Mocsonyi se declară aleși asesorii ordinari în senatul epitropesc, ér deputatul Ilie Curescu și subjuțele în pensiune Daniil Gabor se declară aleși asesorii suplenți în senatul epitropesc.

Președintele arhiepiscop-metropolit cu privire la alegerea de asesor ordinar în senatul strins bisericesc efeptuită sub Nr. precedent și la statutul organic § 162 întăreșce pe archimandritul vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu de asesor ordinar în senatul strins bisericesc al consistoriului metropolitan. — Se ia la cunoștință și în ședința procsimă se va alege un asesor suplent în senatul strins bisericesc, în locul devenit vacant prin alegerea de asesor ordinar a archimandritului vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, în acest senat.

La ordinea zilei se pune alegerea membrilor în delegațiunea congresuală pentru despărțirea ierarhică de către coreligionarii sërbi. — Congresul alege în delegațiune sub presiul părintelui arhiepiscop-metropolit Miron Romanul, eventual al părintelui episcop Ioan Meșian ca vice președinte pe următorii membrii:

Dr. Iosif Gall, Vincențiu Babeș, Zeno Mocsonyi Filaret Musta și Ioan Lenger.

Urméza la ordinea zilei raportul comisiunei financiare, care prin referentul seu Dr. Ioan Mihu referitoriu la raportul consistoriului metropolitan din 28 Septembrie a. c. Nr. 226 pentru modificarea §§ 49 și 54 din regulamentul pentru administrarea și manipularia fondurilor și fundațiunilor metropoliei propune și congresul decide:

La §. 49 să se mai adaugă cuvintele, „pentru administrarea corectă a valorilor puse sub îngrijirea lor, precum și pentru esecutarea promptă a mandatelor consistoriale.”

La §. 53 în șirul al 6-lea după cuvintele „la rațiociniul anual” să se intercaleze „îngrijesce ținerea în evidență a perceptelor și erogatelor periodice, și precum și a scadiței cupónelor și a sortirei hârtiilor de valóre.”

La §. 54 punct 2 să se omită aliniatul al doilea întreg și să se înlocuiască cu următoriu teșt: Pórtă cartea principală și toate celelalte cărți auxiliare, conspecte și registre, cari nu sunt puse anume în sarcina cassariului.

Eventualele observări le aduce la cunoștință cassariului, cu carele împreună apoi face arătare consistoriului metropolitan.

În fine se însărcinéza consistoriul metropolitan cu considerarea esperințelor câștigate să facă procsimului congres propuneri în meritul votării definitive al regulamentului din chestiune.”

Tot comisiunea financiară prin același raportor referéza asupra bugetului consistoriului metropolitan pentru anii 1892, 1893 și 1894 și conform propuneri comisiunei.

Congresul statoresce bugetul anual al consistoriului metropolitan cu valóre pentru anii 1892, 1893 și 1894 precum urméza:

1. Salariul secretariului metropolitan fl. 1200.—

2. Adaus personal la salariul secretariului metropolitan ca adaus de funcț. fl. 800.—

3. Remunerațiune pentru cassariu și controlor . . . . . fl. 1000.—

4. Remunerațiune pentru fiscal . . . . . fl. 200.—

5. Salariului unui scriitoriu . . . . . fl. 600.—

6. Chiria pentru localul secretariului și a cassei . . . . . fl. 300.—

7. Spese de cancelariă, lemne, luminat și tipărituri . . . . . fl. 300.—

8. Remunerațiune unui servitoriu . . . . . fl. 120.—

9. Diurne și spese de calătorie pentru membrii consistoriali . . . . . fl. 860.—

10. Procurarea de mobile . . . . . fl. 100.—

11. Spese neprevéđute . . . . . fl. 100.—

În total . . . . . fl. 5580.—



## II. Acoperire.

1. Economii la casa domestică. . .	fl. 1400.—
2. Din venitul general. administr. . .	fl. 1000.—
3. Taxe apolaționale. . .	fl. 200.—
4. Dela fundațiunea lui Gozdu . . .	fl. 1200.—
5. Dela fondul celor 2 eparchii ca contribuire de administ. . . . .	fl. 300.—
6. Protocolele congres. . . . .	fl. 200.—
7. Interese intercalare . . . . .	fl. 100.—
8. Contribuiri anuale dela eparchii 400 fl. . . . .	fl. 1200.—
In total . . . . .	fl. 5600.—

Urmăză la ordinea Țilei raportul comisiei organizatoare, care prin raportul seu Nicolau Zigre referă asupra raportului consistoriului metropolitan din 9 Octombrie a. c. Nr. 118 în obiectul înființării alor 2 eparchii nouă pe teritoriul provinciei noastre metropolitane și comisiunea propune:

Consistoriul metropolitan se însărcinează a continua cu procurarea datelor și a încerca aplanarea divergențelor ivite între eparchii în meritul acestui obiect, având pe baza rezultatelor obținute în privința staverii principiilor generale a face la congres propunere concretă și motivată.

Deputatul Paul Rotariu face următorul amendament.

D'odată se însărcinează consistoriul metropolitan a lua măsurile necesare pentru inactivarea consistoriului din Timișoara amăsurat concludului congresual Nr. 102 din anul 1868.

Punându-se la vot se primesce propunerea comisiei fără amendamentul făcut de deputatul P. Rotariu și se enunță ca conclud:

Consistoriul metropolitan se însărcinează a continua procurarea datelor și a încerca aplanarea divergențelor ivite între eparchii în meritul acestui obiect, având pe baza rezultatelor obținute în privința staverii principiilor generale a face la congres propunere concretă și motivată.

Aceeași comisiune raportăză cu privire la propunerea deputatului Augustin Hamsea de sub Nr. . .

Revocându-și propunerile în decursul dezbaterilor propunerea. — Congresul trece la ordinea Țilei prestă această propunere.

Tot comisiunea organizatoare referăză asupra propunerii deputatului P. Cosma de sub Nr. . . și propune ca partea I. să se primăscă ca adaus la regulamentul afacerilor interne ca §. 60, ér §. 60 din regulamentul afacerilor interne se devină §. 61.

Fiind întreg congresul pentru propunerea comisiei se decide:

§. 60. După încheerea sesiunii congresuale, biroul congresului cel mult în 8 Țile transpune toate protocoalele ședințelor congresuale, într'una cu toate actele câte au intrat la congres, consistoriului metropolitan pentru executarea concludelor și păstrarea actelor în archiva sa.

În necs cu concludul de sub Nr. precedent la propunerea comisiei se enunță următorul conclud normativ;

1. Consistoriul metropolitan în procsima ședință plenară, carea să se țină cel mult în 30 de Țile după primirea actelor congresuale, ia la cunoștință concludese cuprinse în protocoalele congresuale și dispune executarea acelor.

2. Regulamentele și concludese normative, cel mult în restimp de trei luni dela încheerea sesiunii congresuale au se fie publicate prin consistoriile eparchiale în organele destinate pentru publicarea dispozițiilor oficiale ale eparchiilor.

3. Puterea obligătoare a concludelor congresuale se începe:

a) pentru consistoriul metropolitan în Țiua publicării acelor în ședința sa plenară;

b) pentru consistoriile eparchiale în Țiua publicării în ședințele plenare ale acelor, care sunt a se țină cel mult în termen de 30 de Țile dela primirea actelor.

c) pentru ceialalți credincioși ai bisericei noastre regulamentul și concludese normative intră în viață în Țiua indicată întrênsele și lipsind acesta la trei luni după încheerea sesiunii congresuale, éră concludese, cari privesc pre particulari, în Țiua intimării lor la mâinile celor interesați.

Acest conclud intră în viață numai decăt.

Fiind timpul înaintat ședința se ridică și se amână pe după amădi la 4 ore.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Mohu, în 28 Octombrie, 1891. Dle redactor! Duminecă s'a săvârșit în comuna Mohu, protopresb. Sibiului, alegerea de capelan pe lângă preotul I. Slăvescu. După terminarea serviciului divin, P. O. D. protopresbiter Ioan Papiu, ținū o vorbire plină de învățături, în care arată poporului însemnătatea actului și importanța preotului. „Preotul este podoba

cea mai alésă a bisericei, el se împărtășește de bucuria și durerea poporenilor, el are să i conducă pe calea adevărului, să-i susțină la nivelul cultural al altor popóre, de aceea credincioșii să pășescă conștient și la actul alegerii“. După-ce îndemnă apoi pe credincioși ca să cerceteze lăcașul lui Dumnezeu, unde își înalță sufletul, declară sinodul de deschis și dând apoi câteva explicațiuni despre statutul organic, se procede la actul votării. Toți poporenii ș'au dat votul pentru singurul candidat Ioan Slăvescu, absolut de gimn. de cursul teologic și învățătoriu în aceea comună.

Părintele protopresb. mai ținū o vorbire de încheere, în care îndemnă pe popor să trăescă în bună înțelegere și iubire cu alesul lor, căci numai așa vor putea să înainteze în toate direcțiunile.

La prânzul, ce s'a arangiat, toastă dl protopresbiter pentru vrednicul paroh de acolo I. Slăvescu, care a lucrat mult în via Domnului, precum și pentru nou alesul, care va avé să lucreze. Dl Ioan Broju purtă paharul pentru reprezentanța comunală, care românescă fiind, pôte mult face pentru înflorirea bisericei și a școlii și spriginindu se reciproc comuna bisericescă cu comuna politică vor contribui la prosperarea și binele cetățenilor din aceea comună.

Budapesta, 22 Octombrie 1891. Dle redactor! Tinerii români din Budapesta, cari sunt împărtășii cu stipendiu din fundațiunea lui Gozdu, și-au împlinit o sfântă datorință față de cel mai mare mecenat al românilor gr. or. din Ardel și Ungaria, depunând Duminecă în 20 Octombrie v. o cunună forțe frumoasă pe mormântul lui. Cununa constă din flori naturale, — cu prevalință trunđe de laur și trandafiri de diferite colori, — purta pe o pantlică de atlas alb inscripțiunea: „Știpeștișii lui Gozdu“.

Actul depunerii s'a săvârșit în mod sărbătorec după următorul

## Program:

1. Cântarea: „Prelâng'acest mormânt“.

2. Sfârșindu-se cântarea dl Florian Muntean, student medicinist roști un discurs ocașional, în care reamintind meritele fericitului Emauul Gozdu, accentuă mai ales următoarele:

„Ne am adunat pelângă acest mormânt, în care dorme bând un binefăcătoriu, deoparte ca să dăm expresiune simțimentelor noastre de pietate față de acela, prin a carui mijloc ne susținem, de altă parte ca inspirând duchul faptelor sale să învățăm a ne iubi națiunea, așa precum fericitul de pie memorie a iubit-o.“

3. După discurs urmă o altă cântare și la urmă „In veci pomenirea lui“

Cu aceste actul pomenit, la care de altcum a luat parte și cealaltă junime română universitară s'a încheat și tinerimea s'a depărtat, ducând în sufletul ei dorul de a intra cât mai curând în șirul celor ce lucră pentru binele și înaintarea națiunii române.

Ca de încheere ași avé o mică observare. Nu înțeleg de ce și au ales știpeștișii lui Gozdu spre scopul amintit tocmai timpul, care coincide cu Țiua morților după ritul apusen? Pôte împrejurarea, că atunci cimiteriul este indesuit de poporațiunea Pestei și prefăcut în atâte altare de rugăciune câte morminte, i-a îndemnat la acesta. Acesta însă nu e motiv de a desconsidera ca credincioși ortodocși prescriptele ritului oriental, care asemenea are Țile pentru amintirea celor răpauși. Dacă în o Sâmbătă a morților după ritul oriental vor fi singuri în cimiteriu, acesta n'are să i jeneze. Cu atât mai în liniște vor puté înalța către ceriu rugăciuni pentru scumpul defunct al națiunii române.

Nu sunt stipendist de alui Gozdu și prin urmare n'am avut ocașione de a-mi valida părerea, carea este: „Să se săvârșescă acesta în o Sâmbătă a morților după ritul oriental sau în Țiua morții fericitului decedat, pe care Dumnezeu să l așede, unde dreptii se odichnesc.“

## Apel.

Societatea academică „Junimea“ a primit în administrațiune următoarele opuri:

1. „Poesii germane“ traduse de C. Morariu, 1 fl. esempl.

2. „Omilie ale sf. Ioan Gură de aur la epistolele sf. apostol Paul către Tit și Filemon“, 60 cr. esempl.

3. „O rugăciune“ de Carmen Sylva, 45 cr. esempl.

4. „Istoricul școlii reale gr. or. din Cernăuți“, 30 cr. esempl.

5. „19 omilii ale sf. Ioan Gură de aur la epistolele sf. apostol Paul către romani“, 1 fl. esempl.

6. „Hermann și Dorothea“, trad. 59 cr. esempl.

Tote aceste elaborate ale dlui C. Morariu s'vând în favoarea fondului pentru înființarea unei școle românesce de fetițe în Bucovina.

Ne adresăm deci către P. O. public român, ca luând în considerare menirez nobilă a acestor operate, să spriginescă scopul lor prin cumpărarea sus citatelor cărți.

Doritorii de aceste elaborate sunt rugați a se adresa către societatea academică „Junimea“ în Cernăuți, trimițând pe lângă prețul de sus 5 cr. ca spese postale.

Pentru comitetul societății academice „Junimea“:

Petru Ionescu,  
președinte.

Alecsandru Berariu,  
secretariu.

## Convocare.

Toți P. T. membrii reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din desp. Cluș a districtului Cluș-Turda, precum și alți amici și binevoitori ai reuniunii noastre, sunt prin această invitați a participa la adunarea generală ordinară a acestui desp. al reuniunii ce se va țină în Sebesul-mare (stațiunea căii ferate Kis-sebeș lângă Huedin) la 3 și 4 Novembre 1891 st. v cu următoarea

## Programă:

Ședința I. la 3 Novembre a. m.

1. Participarea la serviciul divin, împreună cu invocarea Duchului Sfânt.

2. Deschiderea adunării prin președinte.

3. Constatarea membrilor prezenți și înscrierea de membrii noi.

4. Satorirea definitivă a programei adunării generale.

Ședința a II-a la 3 Novembre p. m.

5. Raportul comitetului desp. al reuniunii.

6. Alegerea comisiei cenzurătoare, „Ce este cuviința prudentă, liniscea și retragerea în școlă“ disertațiune de inv. Constantin Ceantea.

Ședința a III-a la 4 Novembre a. m.

„Desvoltarea propozițiunii“ prelegere practică din gramatică de inv. Vasiliu German. Cum se va preda istoria naturală în școlă? disertațiune de inv. Ioan Moldovan.

Ședința a IV-a la 4 Novembre p. m.

7. Raportul comisiei cenzurătoare.

8. Propuneri.

9. Defigerea locului pentru ținerea viitoare adunări.

10. Încheerea adunării prin presidiu.

Cluș, din ședința comitetului desp. Cluș a reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din districtul Cluș-Turda, ținută la 14 Octombrie 1891 st. v.

Vasile Teotelecan,  
președinte

Ioan Moldovan,  
notariu.

Pe baza concludului conferinței învățătorilor din tractul Aradului ținute în Pecica rom. la 5/17 Iunie 1891 se convocă conferința a II-a din a. c. carea se va țină în comuna Micălaca în 30 Octombrie v. 11 Novembre n. a. c.

## Programa:

I. Dimineta. 1. La orele 8 întrunire în s-ta biserica greco-orientală rom. asistând la chemarea Duchului sf. 2. Deschiderea ședinței prin președinte

3. Citirea și autenticarea protocoalei ședinței premerse. 4. Ascultarea prelegerei în școlile învățătorilor Savu Mihuța și Savu Rugariu. II. După amădi:

5. „Măsurile metrice“ preleg. practică de prof. Teodor Ceantea. 6. „Mătasăritul“ disertațiune de Nicolau Stefu. 7. „Eserciile intuitive, cetitul și scrișul școlii populare tractate de fe-care învățătoriu conform împărțirii făcute de comisiunea esmisă din ședința trecută. 8. Diverse propuneri, încasarea tacsei de membru. 9. Designarea timpului și locului pentru ședința viitoare. 10. Închiderea ședinței prin presidiu.

Arad, la 21 Octombrie, 1891.

Ioan Eftimeiu,  
președinte.

Ioan Moldovan,  
notar.

## Varietăți.

\* (Timpul.) În urma zăpedei, care îmbracă câmpul și munții, temperatura e de tot scădută. Pământul e înghețat și agricultorii sunt forțe îngrijați, căci pe multe locuri n'au sămănat. Vitele le țin acasă.

\* (Petrecerea reginei României.) Correspondentul „Constituționalului“ scrie: Tre-când pe dinaintea hotelului am zărit pe M. S. regina zugerând în fața unui chevalet. Cercetând pe la hotel, mi s'a spus că M. S. regina lucrăză la evangeliile bisericei Curtea de Argeș, cari nu sunt încă pe deplin terminate. M. S. regina a terminat în Țilele trecute o iconă a sf. feciore, pe care a donat-o bisericei de aici. Nu am vădut iconă, italienii însă sunt entusiasmați de ea. Sunt 7 Țile, decând iconă e în biserică și lumea nici ași nu a încetat să vorbescă de dânsa.



*\* (Necrolog.) Simeon Pop Mol dovan, protopop gr. or. emerit. al tractului Turdei, membru în direcțiunea inst. de credit și econ. „Arieșana”, după grele și îndelungate suferințe, împărțit cu s. taine, a repausat în Domnul, în 1 Novembre st. n. a. c. la 4<sup>1/2</sup> ore d. a., în etate de 66 de ani și 44 de ani ai fericitei sale căsătorii, servind la altariul Domnului 37 de ani, ca preot.*

Partea pământescă a scumpului și neuitatului defunct s'a înmormântat din locuința proprie Marți în 3 Novembre a. c. la 2 ore d. a. în cimitirul bisericeii gr. or. din Turda, în mormântul familiar.

Cuprinși de adâncă durere, aducem această scire jalnică la cunoștința rudeniilor, amicilor și cunoșcuților.

Turda, 1 Novembre, 1891.

Fie-i țărina ușoră și odihna lină! Maria Moldovan nasc. Velicica, ca soție. Vasile Moldovan, paroch gr. or. în Sân-Mihaiu, ca frate cu soția sa Nastasia Pop, Silvestru Moldovan, ca fiu cu soția sa Margareta Moldovan nasc. Cigărean și fiul lor Alecsandru, ca nepot.

— Subscriși cu inima înfrântă de durere anunțăm tuturor consăngenilor amicilor și cunoșcuților, că mult iubitul nostru tată, fiu și frate *Basiliu Chendi*, paroch gr. or. în comuna Dârlos în al 43 an al vieții și 21 al preoției sale, după un morb îndelungat împărțit cu sf. taine a încetat din viață, dându-și nobilul suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământesci s'au înmormântat la 23 Octobrie st. v. 11 ore a. m. în cimitirul gr. or. din Șiaroșul săsesc.

Șiaroșul săsesc, în 21 Octobrie 1891 st. v.

V. Ana Chendi ca mamă, Ilariu Chendi ca fiu, Ioan Chendi, Dionisiu Chendi, Anna Pertia, Sofia Puscariu ca frați, Demetriu Pertia, Zacharie Puscariu,

Justina Chendi, Anna Chendi.

Fie-i țărina ușoră și memoria eternă!

**Bibliografie.**

**Calendarul pe anul visect 1892** întocmit după gradurile și clima Ungariei și a României, a apărut în editura tipografiei archidieceșane și se află de vânzare în librăria archidieceșană cu **30 cr.** exemplariul.

Atragem atențiunea publicului nostru asupra acestui calendar bogat în conținut, care cuprinde în sine pe lângă partea calendaristică șematismul bisericeii noastre, o evidență pentru oficiile parochiale și protopresbiterale și tîrgurile din patrie în modul cel mai esact. Observăm totodată, că venitul ce rezultă din vinderea acestui calendar se adaugă la fondul tipografiei archidieceșane, menit pentru ajutorarea preoțeselor văduve.

**Loterie.**

Sâmbătă în 7 Octobrie.

Timișoara: **24 42 32 21 12**  
Viena: **62 30 75 27 57**

Nr. 2015 1891.

[194] 1—3

**Publicațiune!**

Pe baza încuviințării înaltului ministeriu reg. ung. de agricultură Nr. 12766 I. 3. 1891 dă comuna *Rășinari* în exploatare pe 4 ani tăetura de fag șasa în estindere de 125 jug catașt. pe lângă solvirea unei arenșii potrivite spre care scop se va ținea în **22 Novembre st. n. a. c. la 3 ore d. a.** în cancelaria comunală licita-

țiune publică, la care se primesc și oferte în scris.

În tăetura acésta se pot face circa 28—30000 metri cubici lemne de foc și se află în apropierea de Rîul Sadului, pe care se pot pluti lemnele. Fagii sunt sănătoși, înalți și frumoși de 80—120 ani.

Comuna are dreptul de plutire pe rîul Sadului până la Tălmăciu

Prețul strigării de un stăngin metric în pădure este 90 cr.

Licitanții au se depună înainte de începerea licitațiunii un *vadiu de 200 fi. v. a. în bani sau în hârtii de valoare.*

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de oficiu în cancelaria comunală.

Rășinari, în 4 Novembre, 1891.

**Primăria comunală.**

„Iulia” institut de credit și economii, societate pe acții din orașul Alba-Iulia.

**Convocare.**

Subscriși ca membrii fundatori ai institutului de credit și economii „Iulia” societate pe acții din orașul Alba-Iulia prin acésta convocăm pe domni acționari la adunarea constituantă ținendă la **21 Novembre 1891 st. n. la 10 ore a. m.**, în localul școlii gr. or. din loc. Acționarii pot se se prezenteze sau în persoană sau prin reprezentante ales dintre acționari și provăduț cu plenipotență în scris.

**Obiectele pertractării sunt:**

1. Impărțirea și aprobarea statutelor. [195] 1—3
2. Constituirea societății.

Din ședința comitetului fundatorilor institutului de credit și economii „Iulia”. Alba-Iulia, în 1 Novembre, 1891.

**Ioachim Fulea** m. p., **Simeon Micu** m. p., **Tordoșan** m. p.  
advocat și pr. priet. protop. greco-catoic.  
**Mateiu Nicola** m. p., **Rubin Pația** m. p., **Alecsandru Velican** m. p.,  
advocat. avocat. avocat și propriet.

**Stabilimentul de băi al lui IOAN HABERMANN în Sibiu.**

**Ordinea băilor.**

**Băi de abor și duș.**

**Domnii:**

În fie-care zi (cu excepția lunei) dela 6 ore dimineța până la 1 ora după amăzi.  
Miercuria și dela 4 ore după amăzi până la 8 ore séra.  
Sâmbăta (dela 1 Octobrie până la finele lui Martiu) și dela 6—9 ore séra cu prețuri foarte reduse. (Veți tariful).

**Damele:**

Martia dela 3 ore după amăzi până la 7 ore séra.  
Joia și Sâmbăta dela 1/3 ore după amăzi până la 6 ore séra.  
Joia (dela 1 Octobrie până la finele lui Martiu) și dela 6—9 ore séra cu prețuri foarte reduse. (Veți tariful).

**Băi de vană și cure:**

**Domni și dame:** țilnic dela 6 ore dimineța până la 8 ore séra; **Duminea** însă numai până la 1 după amăzi.

**Băi întregi sau de duș afară:**

(în lunile de vară.)

**Domni și dame:** țilnic dela 6 ore dimineța până la 8 ore séra;

[193] 2—3

**Tarifal băilor.**

	Cu Fără		fl. cr.
	fl. cr.	fl. cr.	
<b>A. Băi calde.</b>			
1 baie de abur . . . . .	65	50	
1 " " " Mercuria înaintea amăzii . . . . .	75	65	
1 " " " Joia sau Sâmbăta dela 6 ore séra în- cepând . . . . .	30	20	
5 băi de abur în abonament (valabil 2 luni)	3	250	
10 " " " " (valabil 3 luni)	5	450	
<i>Observare:</i> Folosindu-se un bilet de abonament pentru baia de abur într'o Mercuri înaintea amăzii e a se plăti o tacsă suplimentară de			
1 bae de duș (fără folosirea chiliilor pentru abur sau a basinelor)	25	20	
5 băi de duș (fără folosirea chiliilor pentru abur sau a basinelor)	1	75	
1 bae de vană . . . . .	55	45	
5 băi de vană în abonament (valabil 2 luni)	2	50	
10 băi de vană în abonament (valabil 3 luni)	4	50	
1 baie de vană sulfurică, ferôsă, sărată, de săpun sau electrică	72	65	
5 băi de vană, sulfurice, ferôse, sărate, de săpun sau electrice în abon.	3	50	
10 băi de vană, sulfurice, ferôse, sărate, de săpun sau electrice în abon.	6	50	
1 bae de ședut sau de picióre . . . . .	25	20	
5 " " " " . . . . .	1	75	
Tăiatul bățeturilor, unghiilor ș. a. d. a. în baia de vană sau în bae rece	30		
Tăiatul bățeturilor, unghiilor ș. a. d. a. acasă . . . . .		50	
<b>B. Băi reci.</b>			
1 bae rece . . . . .	15	10	
1 " " pentru copii de 10 ani . . . . .	10	5	
Un abonament pe întreg cursul, adecă dela 16 Maiu până la sfârșitul sezonului pentru 1 persoană . . . . .	5	350	
La abonamentele pentru familie pe cursul întreg de-a doua și fie-care persoană următoare fără deosebire de etate . . . . .	2	175	
Un abonament pe jumătate cursul, adecă dela 16 Maiu până la 15 Iuliu sau dela 16 Iuliu până la sfârșitul sezonului pentru 1 persoană . . . . .	3	2	
La abonamentele pentru familie pe cursul jumătate pentru a doua și fie-care persoană următoare fără deosebire de etate . . . . .	1	150	
Un abonament pe 1 lună pentru 1 persoană . . . . .	2	150	
<b>C. Cure de masagiu, electrice, hidrote-rapeutice (de apă) și de inhalatiune.</b>			
O singură cură în institut . . . . .			75
De cinci ori în institut . . . . .			325
O singură cură în locuință } însă numai în măsura prisosirii a De cinci ori în locuință } serviciului de bae			90
O-singură inhalatiune de apă ordinară sau abur de apă sărată			
Inhalatiuni pentru ôșpeții băii de abur . . . . .			15
<i>Observare:</i> La folosirea curei timp mai îndelungat, la masage numai de singuratece părți ale corpului, cure la care reclamă încăperile de bae și serviciul numai timp scurt, se dau la cerere și reduceri de preț. Medicul stabilimentului Dr. H. König încuesce în aceeași ca-șă.			
<b>D. Apartinențele băii:</b>			
<b>a) complet:</b>			
pentru o bae de vană, consistând din 1 ciarșaf, 1 ștergar, 1 buc. de săpun . . . . .			10
pentru o bae de abur, consistând din 1 ciarșaf, 1 ștergar, 1 șurt (vestm. de bae) . . . . .			10
pentru o bae de ședut sau de picióre, consist. de 1 ciarșaf și 1 buc. de săpun . . . . .			5
pentru o bae rece, consistând din 1 ciarșaf, 1 păreche de nădragi de scaldă (vestm. de bae) . . . . .			5
<b>b) singuratec:</b>			
pentru un ciarșaf . . . . .			5
" " ștergar . . . . .			3
" o păreche nădragi de bae, șort sau vestmēt de bae . . . . .			3
" o bucată de săpun . . . . .			5
" un ou . . . . .			5
<b>E. Păstrarea albiturilor.</b>			
Pentru păstrarea și conservarea albiturilor proprii e a se solvi:			
pentru o lună . . . . .			25
" 2 luni . . . . .			35
" jumătate sezonul de bae, adecă dela 16 Septembrie până la 15 Maiu sau dela 16 Maiu pōcă la 15 Septembrie.			50
<b>Observare:</b> La folosirea încăperilor pentru baia de abur prin trupe întregi, institute de învățământ ș. a. d. a. se acōrdă pentru țilele înțelese reduceri de preț însemnate.			
Sibiu, în Octobrie, 1891.			

**Administrația băilor.**

Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.

Redactor responsabil Nicolau Ivan.